

# 延安市宝塔区 规范“小地摊” 带动“大民生”

白戈明

宝塔区作为陕西省延安市创建全国文明城市的“主战场”，以文明城市创建为载体，努力在危机中育新机、于变局中开新局，规范有序地管理流动摊贩，满足群众生活需要，让群众感受到了城市文明的温度。

“小瓜、西瓜……所有的东西都是今天一大早从大棚里摘下来的，又甜又新鲜，我切开，您尝尝再买……”宝塔区甘谷驿镇代家沟村大棚种植户吴海利每天一大早就来到城区石油广场便民销售点，开启摆摊的一天。“我是1号摊位，好吃下次

您还来找我。”吴海利招呼顾客边说，“在这里摆摊，不仅方便居民，我们的收入也增加了，每天能卖到1000元左右，好多都是回头客。”

“把摊位摆在小区门口，让我们吃到了新鲜又低价的水果蔬菜，希望政府多鼓励支持。”正在购买水果的小区居民李文霞对设置农副产品便民销售点的做法大加赞赏。

“摊位是免费的，一分钱不收，对我们来说非常好。”便民销售点经营户李志秀说。

地摊虽小，却关系着许多人的生计，也方便了城市居民的生活。复

工复产以来，宝塔区根据市民实际需求，不断创新城市管理，相继在市区人流密集区域和居民小区周边设置了11处早市摊位、380个夜市摊位，让流动商贩合法化，释放了城市经济发展活力。

同时，宝塔区还把解决群众就业、提高百姓收入、激发城市活力、利民便民惠民与市容市貌、通行畅通、噪音扰民、环境卫生管理有序有机结合起来，设置20个农副产品便民销售点，经营户达300多户。

“地摊体现了一座城市的烟火气，也彰显了城市的综合治理能力

和治理水平。我们将继续规范需求，不断提升服务水平，根据居民实际需求，合理增设销售点位，使经济更有活力，让城市更具烟火气。”宝塔区城市管理执法局副局长李治军说。

在长青国际广场和民生百货商场外，一排整齐的帐篷里挂着各式各样的衣服、太阳镜和手提包，物品琳琅满目，使这里的地摊别具风情。

据了解，这里的商户大多都有实体店，受疫情影响，商场人气低迷，来到门外摆摊，不仅打开了销

路，增加了收入，还能宣传店面。

延安市委副书记、市长薛占海说：“大力发展小店经济、夜间经济的同时，要全程做好秩序维护、环境卫生、食品安全等工作，既让城市拥有烟火气，更要提升城市精细化管理水平，用政府的‘辛苦指数’换取群众的‘幸福指数’。”

“小地摊”蕴含着“大民生”。在宝塔区，从早市到夜市，从商场门口到小区周边，临时摊位规范整洁，既没有破坏市容市貌，也没有影响居民生活，让广大市民感受到了文明的力量、城市的温度。



## 马尔康市税务局 “三会一课”找差距 观摩交流促提升

本报讯(泽娜)近日，四川省马尔康市税务局一支部主持召开“三会一课”现场观摩会，州税务局一支部、马尔康市法院党支部、市检察院党支部等八个党支部到会观摩。

马尔康市税务局党委书记、局长魏尚作了题为《党建引领领航向展现税务新作为》的党课报告，勉励税务干部要在加强政治建设、践行为民服务、勇于担当作为、持续改进作风这四个方面下功夫。参会人员现场参观了标准化党员活动室、党务公开栏等机关文化建设，对党组织活动记录、党建资料留存等进行翻阅学习，相互交流，取长补短。

## 上海二十冶西南分公司党总支 组织开展党建活动

本报讯(王思思)为了推动“党建引领”工程深入开展，近日，上海二十冶西南分公司党总支组织全体党员赴成都战役纪念馆参观学习，重走革命之路，寻访红色记忆，缅怀先辈精神，接受思想洗礼。

全体党员在战役浮雕前重温入党誓词，在烈士墓碑前敬献鲜花，深情缅怀为解放中国流血牺牲的革命烈士。

经过此次实践教学，全体党员深受教育，英烈们可歌可泣的精神，激励着分公司党员、干部在自己平凡的工作岗位上以实际行动践行为人民服务的宗旨，发挥共产党员的先锋模范作用。

## 南阳市义工联公益宣讲团 营造文明风尚 推动道德提升

本报讯(王德永 周运成)近日，河南省南阳市义工联合会文明实践公益宣讲团揭牌仪式在市交通运输局举行。交通运输局执法人员、街道社区居民志愿者代表、道德模范、身边好人及南阳义工联代表等近百人参加了揭牌仪式。

据悉，文明实践公益宣讲团将通过开展宣讲活动，深入推进社会主义核心价值观宣讲教育，大力弘扬中华优秀传统文化，努力营造崇德向善、见贤思齐的文明风尚，推动全社会道德水平的不断提升，为建设大美南阳贡献力量。

文明实践公益宣讲团不仅要进机关、进学校、进社区，而且要进到千家万户。宣讲内容除了道德模范与中国好人事迹报告、安全教育、志愿服务等常规内容以外，还将紧密结合党的方针政策，与时俱进，还将理论政策宣讲，针对不同时期各级党组织开展的主题活动，做好与百姓生活息息相关的法律、政策的解读和宣讲。除了到现场宣讲外，还计划将宣讲内容录制成视频，借助新媒体，快速复制和传播，让传播更快捷、更高效。



近年来，江西省吉安市安福县积极推进农旅融合发展，财政资金奖补扶持返乡农民创办760余个集观赏游览和采摘体验为一体的家庭农场，带动了当地农民致富，促进了乡村振兴。图为6月29日，游客在安福县平都镇鲁洋田村福瑞家庭农场采摘火龙果。 刘丽强摄

# 云赏端午 品味龙江

——黑龙江省积极开展“中华传统节日”——端午节系列活动

满玮

为充分发挥中华传统节日文化思想熏陶和爱国主义教育功能，进一步增强民族传统文化自觉、塑造文化自信、推进社会主义核心价值观建设，近日，黑龙江省省委宣传部(省文明办)联合省委教育工委、省文联，结合当前疫情防控实际，依托互联网，组织开展了全省“云赏端午·品味龙江”主题中华传统节日活动，宣传普及端午文化、弘扬文明新风，进一步激发新时代广大黑龙江人民群众的爱国热情和民族自豪感，让中华传统节日“新”在云端、“浓”在节味、“热”在基层。

诗词歌赋“颂”端午，品味文化龙江。发动广大干部群众录制朗诵经典诗词歌赋音(视)频，通过浅吟低唱、慷慨激昂的朗诵端午主题经典诗词、现代诗歌、原创作品，倾情抒发对祖国的热爱、对中华悠久文化的赞美。共收到全省各地音(视)频作品1000余件，推介普及了端午节文化历史，歌颂伟大的爱国主义诗人屈原，彰显中华民族的崇高气节和爱国主义精神。

经典美文“忆”端午，品味奋进龙江。组织广大干部群众通过文字拾起中华传统记忆，分享追梦圆梦故事、讴歌幸福生活、汇聚奋斗力量。共收到全省各地征文作品300余件，广大居民群众倾情讲述了“我和端午”的故事以及黑龙江发展给生活带来的新变化，各行各业干部群众讲述了在基层一线、在脱贫攻坚中的感人事迹和在抗击疫情期间的动人故事，展现了广大黑龙江百姓众志成城抗击疫情的强大凝聚力和脱贫攻坚的幸福生活。

多彩文艺“秀”端午，品味活力龙江。组织广大干部群众运用美术、书法、摄影、音乐、舞蹈、杂技、地域特色文艺等表现形式秀出才艺，共度端午。书法爱好者挥毫泼墨，用笔墨丹青抒发对祖国和家乡热爱；摄影爱好者捕捉户外美景、端午景象，体验中华传统文化；文艺爱好者积极参与、积极创作了舞蹈、快板、小品、歌曲、少数民族器乐等健康向上、韵味无穷、贴近基层、贴近百姓的精彩节目，展

现了尊老爱幼、邻里和睦、助人为乐等社会文明新风。省文联共审核推荐作品600余件，让广大龙江干部群众通过线上云端享受端午文艺“大餐”，感受文艺之美、领悟文化之韵，进一步增强文化获得感。

科普讲堂“育”端午，品味知识龙江。疫情当前，健康知识宣传教育就显得尤为重要，黑龙江省委宣传部(文明办)联合省科协举办“云赏端午·品味龙江”科普大讲堂，通过在各网络平台播出防疫法病、卫生清扫、突发公共卫生事件知识普及、全民健康教育等方面的科普宣传片，并组织全省高校把传承中华传统节日文化纳入网络教育内容。同时，组织博物馆、文化馆、图书馆等单位及民间艺术团体和企业举办线上展览、端午民俗文化讲座，以及直播包粽子、做香囊、挂艾草等非物质文化遗产互动教学体验活动。

志愿同行“暖”端午，品味大爱龙江。以端午节为契机，大力弘扬志愿服务精神，在做好疫情防控的前提下，全省各市(地)志愿服务组

织和志愿者开展了形式多样、内涵丰富、贴近实际的实践惠民活动。为孤寡老人提供便捷、贴近生活的志愿服务，发放扶贫政策宣传资料，制作葫芦、五彩线、香包、粽子等送至贫困家庭和抗疫一线干部手中，陪伴康复中心残障儿童做手工艺术品并进行直播义卖，让广大群众真切地感受到志愿温情。

多媒体矩阵“晒”端午，品味多彩龙江。充分发挥传统媒体和新媒体联动优势，对端午节日文化进行时代化解读、形象化展示、故事化表达。通过在各个媒体平台开设“云赏端午·品味龙江”专题专栏，充分展示龙江干部群众热情参与主题活动的景象。同时，积极发动全省各部门单位和广大干部群众通过微博、微信等新媒体平台积极创作、上传、转发作品，展示端午节活动，并链接“云赏端午·品味龙江”话题，进一步推动传统节日文化与现代社会生活相协调，赋予传统节日日新的时代表达，吸引更多的居民群众参与活动。

## 西宁市文汇路街道 开展志愿活动 为中高考考生家长减压

本报讯(旦正措)近日，青海省西宁市城西区文汇路街道党工委携手共青团城西区委举办了以“阳光呵护轻松备考”为主题的辖区中高考考生家长考前减压志愿服务活动。

活动中，青海绿缘心理咨询研究院老师以体验互动为主，从如何调整自己的心态、怎样帮助考生缓解紧张情绪、如何让家长及考生放松等方面入手，打破传统的讲座方式，用浅显生动的实例、故事和游戏互动融合，帮助考生家长们放松心情。同时，也为家长们介绍可能出现各种“考前综合征”，分析出现这些心理问题的成因，并提供应对的方法和策略。在轻松的氛围交流中，现场气氛活跃而融洽，家长们放下了心理包袱，化解了心理问题，疏导了不良情绪。

## 儋州市调南村：挖掘红色文化 开发乡村旅游

刘裘李珂

革命老区、海南省儋州市大成镇调南村新时代文明实践点日前建成，成为调南村开发乡村旅游的重要推手。近日，儋州市委宣传部、市扶贫办、市总工会、市供销社联手，在新建的调南村新时代文明实践点举办了“看古树摘黄皮游乡村”爱心消费扶贫文明实践行动，创新地把文明实践作为助力海南自贸港建设的具体行动。

活动当天，儋州市直机关部分干部职工以及市民、游客共1500多人，观赏了千年见血封喉古树、百年荔枝古树，重温红色记忆。有的游客走进村民庭院或黄皮果园，体验水果采摘乐；有的市民在树林里穿行，赏花看田园风光，惊奇乡村生态环境优美。“调南村旅游资源丰富，开发乡村旅游前景看好。该村从开发乡村旅游入手，推动乡村振兴，这是为海南自贸港建设作贡献的具体体现。”儋州市旅文局有关部门负责人点赞道。

调南村历史悠久，古树参天，有见血封喉、黄葛树、垂叶榕、海红豆、高山榕、野生荔枝、幌伞枫、小叶榕、斜叶榕等珍贵树种，有的树龄达数百年，甚至上千年。全村共有古树、大树、奇树43株，一村一森林，一树一景观，一木一故事，生态环境优美，乡村旅游资源丰富。今年，儋州市委宣传部投入资金203万元，建设调南村新时代文明实践点，围绕千年见血封喉古树、古榕树、古荔枝树等景观，新建石头步道366米，铺透水砖137平方米，建景观挡墙180米，铺设实木平台栈道555平方米，铺植草砖257平方米，墙绘710平方米，建特色小屋1间，安装太阳能灯50盏等。调南村变身以古树为特色的乡村旅游新景点，吸引了众多市民和游客前来游览。

新时代文明实践点的建设，带动了乡村旅游发展，让村民吃上了“旅游饭”。村民符喜波说：“经过整治，村里环境变美了，游客多了，我家有100多株黄皮树，游客常到家里来买，黄皮卖价也高。”海口一家旅游公司导游卢红则带着48人的旅游团，慕名赶来调南村看古树、采摘黄皮，“千年见血封喉古树很壮观，难得一见。我以后要带更多游客来调南村看古树，采摘黄皮，为开发乡村旅游，促进乡村振兴作贡献。”

调南村红色文化资源丰富，琼崖抗日独立总队第四支队第一大队大队长潘江汉等人，曾在调南村开展革命活动。建设调南村新时代文明实践点时，特别设计了红色记忆广场，大力开发红色旅游资源，传承革命传统，汇聚建设海南自贸港的强大精神力量。儋州市委常委、宣传部长温龙说：“开展‘椰树杯一我参与·我奉献’全民大行动，把开发乡村旅游与新时代文明实践点融合，深入挖掘红色文化内涵，既可推动乡村振兴，也为海南自贸港建设打牢乡村基础。”

“新时代文明实践点建好后，我们要通过举办各种活动，让更多的人参与进来，使新时代文明实践点的作用充分发挥出来。”儋州市委宣传部常务副部长梁定中说，调南村新时代文明实践点既传承红色文化，又让村民吃上了“旅游饭”，推动了乡村振兴。